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 Η βία και ο εκφοβισμός, υπήρχαν πάντοτε ως κοινωνικά φαινόμενα, σε κάθε εποχή, σε κάθε ιστορική και χρονική περίοδο. Τα τελευταία χρόνια έχει αναπτυχθεί ιδιαίτερα το φαινόμενο του διαδικτυακού εκφοβισμού. Ο εκφοβισμός μέσω του διαδικτύου είναι οποιαδήποτε πράξη επιθετικότητας, παρενόχλησης, προσβολής, τρομοκρατικής ή αυταρχικής συμπεριφοράς, που πραγματοποιείται μέσω της χρήσης διαδικτύου και άλλων σύγχρονων μέσων, η οποία επαναλαμβάνεται σε τακτικά ή άτακτα χρονικά διαστήματα, με σκοπό να βλάψει το θύμα. Αυτοί που ασκούν τον συγκεκριμένο εκφοβισμό χρησιμοποιούν τις νέες τεχνολογίες για να απειλήσουν, να παρενοχλήσουν, να δυσφημίσουν, να υποδυθούν αυτούς που εκφοβίζουν, να υποκλέψουν την ταυτότητά τους, να χλευάσουν, να συκοφαντήσουν. Αρκετές έρευνες από πανεπιστήμια και επιστημονικές εταιρίες καταδεικνύουν συνεχή αύξηση των θυμάτων αυτής της νέας μορφής βίας.

Ο διαδικτυακός εκφοβισμός εμφανίζεται με κάποιες μορφές. Ενδεικτικά αναφέρονται η επαναλαμβανόμενη αποστολή ηλεκτρονικών ή τηλεφωνικών μηνυμάτων από τον «θύτη» καθώς, η παρέμβαση και παρενόχληση οποιασδήποτε διαδικτυακής δραστηριότητας του «θύματος», η δημιουργία ψεύτικων διαδικτυακών προφίλ και η είσοδος σε προσωπικούς διαδικτυακούς λογαριασμούς, η αποστολή προσωπικών στοιχείων, όπως φωτογραφίες  ή άλλου είδους μαγνητοσκοπημένο υλικό σε πολλαπλούς παραλήπτες και σε ακραίες περιπτώσεις η αποστολή απειλητικών μηνυμάτων από το «θύτη» που συχνά υποκρίνεται το άτομο που εκφοβίζεται, αλλά και η υποκίνηση τρίτων για διαδικτυακή παρακολούθηση και παρενόχληση του «θύματος».
Πέρα από τις μορφές που έχει το φαινόμενο του διαδικτυακού εκφοβισμού υπάρχουν και κάποιοι παράγοντες, τα αίτια δηλαδή που προκαλούν αυτό το μείζον κοινωνικό, πλέον, πρόβλημα.

Τα αίτια του διαδικτυακού εκφοβισμού αφορούν και τους «θύτες» αλλά και τα «θύματα». Καταρχάς, βασικός παράγοντας που ωθεί κάποιον στον διαδικτυακό εκφοβισμό είναι η οικογένεια και η έλλειψη επικοινωνίας μέσα σε αυτή, με αποτέλεσμα οι νέοι να εκτονώνουν το συσσωρευμένο συναίσθημα της εγκατάλειψης σε πράξεις βίας. Άλλες φορές η βίωση έντονων συναισθημάτων όπως θυμός, απόγνωση είτε και εκδίκηση, που μπορεί να προέρχεται τόσο από τις προβληματικές σχέσεις που υπάρχουν στο οικογενειακό περιβάλλον όσο και από γενικότερα προβλήματα κοινωνικής προσαρμογής που παρουσιάζει το άτομο, εξωθούν στην «ανώδυνη» κατά τον «θύτη», διαδικτυακή βία. Σε μερικές περιπτώσεις, μάλιστα, ο διαδικτυακός εκφοβισμός αποτελεί μορφή ψυχαγωγίας στοχεύοντας στην εκδήλωση ποικίλων αντιδράσεων από τα «θύματα» και στην ικανοποίηση αναγκών που σχετίζονται με την επιβολή εξουσίας και ελέγχου σε άτομα, συνήθως ευαίσθητα, εσωστρεφή, συχνά όχι και τόσο δημοφιλή στις εφηβικές παρέες. Αρκετές φορές ο διαδικτυακός εκφοβισμός ασκείται από άτομα που δεν αντέχουν κάθε μορφή αδυναμίας πρώτα στον ίδιο τους τον εαυτό και έπειτα στους άλλους. Τέλος, ακόμα κι αν κάποιος έχει υπάρξει θύμα διαδικτυακού εκφοβισμού, μπορεί στο μέλλον  να οδηγηθεί στο να εκφοβίσει κάποιον άλλον, ίσως, για να βιώσει κι ο ίδιος κάποια στιγμή την υπεροχή του «θύτη».
Εκτός από τα αίτια που οδηγούν κάποιον στο διαδικτυακό εκφοβισμό, πρέπει να αναφερθεί το «προφίλ», ο χαρακτήρας δηλαδή του έφηβου «θύματος», «θύτη», αλλά και του «παρατηρητή».
Το θύμα του διαδικτυακού εκφοβισμού έχει κάποια χαρακτηριστικά και μια συγκεκριμένη προσωπικότητα. Αρχικά το παιδί που εκφοβίζεται είναι ανασφαλές, μοναχικό ως άτομο, τηρεί μια στάση παθητικότητας σε καταστάσεις που βιώνει και μπορεί να έχει περάσει περιόδους κατάθλιψης. Πολλές φορές τα «θύματα» εμφανίζουν αλλαγές στον ύπνο και στις διατροφικές συνήθειες. Τείνουν επίσης να αισθάνονται ανασφάλεια, να έχουν αρνητική εικόνα για τον εαυτό τους και να κλαίνε συχνά. Μερικοί ερευνητές θεωρούν ότι η ανασφάλεια και η έλλειψη αυτοπεποίθησης που χαρακτηρίζουν μερικά παιδιά, μπορεί να τα βάζουν στην θέση του «τέλειου θύματος» αφού η αδυναμία τους φαίνεται να προκαλεί τα παιδιά «θύτες». Τα παιδιά που είναι θύματα του διαδικτυακού εκφοβισμού είναι συνήθως πιο ήσυχα και ευαίσθητα από άλλα παιδιά, έχουν λιγότερους φίλους από τα παιδιά που δεν εκφοβίζονται. Δυστυχώς, τα παιδιά με «ειδικές» ικανότητες συγκεντρώνουν μεγαλύτερες πιθανότητες να πέσουν θύματα οποιασδήποτε μορφής εκφοβισμού. Για παράδειγμα, τα παιδιά με μαθησιακά προβλήματα συχνά αναφέρουν ότι εκφοβίζονται. Επιπλέον, παιδιά που είναι κοντύτερα, λεπτότερα, ή με λιγότερη μυϊκή δύναμη από τους συνομήλικους αποτελούν συχνότερα στόχο για εκφοβισμό. Πρέπει να αναφερθεί ότι από τη στιγμή που κάποιο παιδί εμφανίζει επιθετική συμπεριφορά ή είναι παράλογο και ανήσυχο, σταματάει να τρώει και φοβάται να χρησιμοποιήσει το κινητό του ή το διαδίκτυο, πολύ πιθανόν να έχει πέσει θύμα εκφοβισμού στο διαδίκτυο. Επιπλέον, μπορεί να αρχίσει να φοβάται να πάει μόνο του στο σχολείο και να έχει πολύ συχνά εφιάλτες. Τέλος, η πτώση στη σχολική επίδοση, αλλά και μια γενική αλλαγή στη ζωή του που οδεύει προς το κακό, είναι κάποια από τα χαρακτηριστικά του εφήβου – «θύματος».
Ο «θύτης», στον αντίποδα, έχει διαφορετικό χαρακτήρα. Καταρχάς τις περισσότερες φορές το παιδί που εκφοβίζει είναι δημοφιλές με κοινωνικές δεξιότητες, γι’ αυτό και προσελκύει υποστηριχτές, τους οποίους μπορεί εύκολα να χειριστεί. Επιπρόσθετα, τα παιδιά που εκφοβίζουν έχουν συχνότερα επιθετικές προθέσεις και, γενικά, θετικές απόψεις για τη βία. Είναι παρορμητικά άτομα με τάση να εξουσιάζουν άλλα παιδιά και δεν παρουσιάζουν συμπόνια για τα θύματα τους.

Αξίζει να σημειωθεί ότι πέρα από τους «θύτες» και τα «θύματα» υπάρχουν τα παιδιά «παρατηρητές», που παρακολουθούν τη δράση των «θυτών», αλλά δεν παρεμβαίνουν, διευκολύνοντας το «θύτη» και φέρνοντας σε πιο δύσκολη θέση το «θύμα». Αυτά τα παιδιά έχουν αυξημένες πιθανότητες να καπνίζουν και να κάνουν κατάχρηση αλκοόλης ή άλλων ναρκωτικών. Παρουσιάζουν αυξημένα προβλήματα ψυχικής υγείας, συμπεριλαμβανομένων της κατάθλιψης και του άγχους. Είναι πιο πιθανόν να απουσιάζουν συχνά από το σχολείο. 
   Παρ’ όλη αυτή τη δύσκολη κατάσταση οι γονείς, οι εκπαιδευτικοί αλλά και οι ίδιοι οι έφηβοι μπορούν να συμβάλλουν στη πρόληψη και στην αντιμετώπισή της.
 Αρχικά σε περίπτωση που το παιδί πέσει θύμα εκφοβισμού μέσω του διαδικτύου, οι γονείς πρέπει να λάβουν δραστικά μέτρα. Είναι πολύ σημαντικό να έχουν ενημερώσει τα παιδιά ότι, εάν δεχτούν απειλητικά ή προσβλητικά μηνύματα, να τα αποθηκεύσουν και όχι να τα διαγράψουν, να κρατήσουν, δηλαδή, όλα τα αποδεικτικά στοιχεία. Αν τα μηνύματα επιμένουν και προέρχονται από άγνωστο αποστολέα, οι γονείς μπορούν να ζητήσουν βοήθεια από τη Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος και να πάρουν πληροφορίες για την ασφαλή πλοήγηση στο διαδίκτυο. Επίσης, αν το παιδί-«θύμα» συνεχίζει να εμφανίζεται αγχωμένο, αποσυρμένο, φοβισμένο είναι σημαντικό οι γονείς να ζητήσουν βοήθεια από ψυχολόγο σε τέτοιου είδους θέματα ή ειδικά κέντρα.
 Είναι αξιοσημείωτο το γεγονός ότι και οι εκπαιδευτικοί μπορούν και πρέπει να βοηθήσουν στην πρόληψη και στην αντιμετώπιση αυτού του φαινόμενου. Είναι ανάγκη να επιδιώκουν συζητήσεις με τους μαθητές πάνω σε τέτοιου είδους θέματα, ώστε να γίνει κατανοητό ότι όλες οι μορφές βίας είναι απαράδεκτες με απρόβλεπτες συνέπειες όχι μόνο για τα άτομα αλλά και για την κοινωνία στο σύνολό της. Τέλος, πρέπει να διατηρείται στο σχολείο κλίμα που προωθεί τον αλληλοσεβασμό και θεωρεί απορριπτέα κάθε εκφοβιστική συμπεριφορά.
Συμπερασματικά, το φαινόμενο του διαδικτυακού εκφοβισμού έχει κάποιες συγκεκριμένες μορφές, αίτια και ολέθριες συνέπειες σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο. Τα παιδιά «θύτες», εξαιτίας κάποιων παραγόντων, διαπράττουν αυτό το αδίκημα εις βάρος των παιδιών «θυμάτων». Για τη πρόληψη και αντιμετώπιση του φαινόμενου η ευθύνη βαρύνει γονείς, εκπαιδευτικούς, αλλά και τους ίδιους τους εφήβους.
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