ΕΦΗΒΟΙ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΟΣ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ

Το Διαδίκτυο (αγγλ. Internet) είναι παγκόσμιο σύστημα διασυνδεδεμένων δικτύων υπολογιστών, οι οποίοι χρησιμοποιούν καθιερωμένη ομάδα πρωτοκόλλων, που συχνά αποκαλείται "TCP/IP" για την εξυπηρέτηση εκατομμύρια χρηστών καθημερινά σε ολόκληρο τον κόσμο. Την τελευταία δεκαετία η πλειοψηφία των εφήβων χρησιμοποιούν το διαδίκτυο ως μέσο κοινωνικής δικτύωσης, ψυχαγωγίας, ενημέρωσης, αλλά και για αγορές «σερφάροντας» ώρες ολόκληρες στο κυβερνοχώρο.
      Πέραν όμως από τα θετικά του διαδικτύου υπάρχουν και μειονεκτήματα. Ένα από τα πιο σημαντικά προβλήματα είναι ο διαδικτυακός εκφοβισμός (αγγλ. Cyber bullying). Θύματα διαδικτυακού εκφοβισμού πέφτουν συχνότερα οι νέοι και αυτό συμβαίνει από έλλειψη ενημέρωσης πάνω στους κανόνες ασφαλούς διαδικτύου.
      Ο όρος Διαδικτυακός εκφοβισμός (Cyber bullying) αφορά τον εκφοβισμό, την απειλή, την ταπείνωση ή την παρενόχληση που υφίστανται παιδιά, προέφηβοι και έφηβοι μέσω της χρήσης του Διαδικτύου, κινητών τηλεφώνων είτε άλλων ψηφιακών τεχνολογιών από συνομηλίκους τους. 
       Ο «θύτης» αποστέλλει, συχνά, χυδαία και ανάρμοστα μηνύματα εναντίον ενός ή πολλών ατόμων, είτε μέσω e-mail ή chatroom. Ακόμα με τη δημοσίευση ψεύτικων φημών για ένα άτομο ζημιώνεται η δημόσια εικόνα του από κάποιον που γνωρίζει ή από έναν άγνωστο. Άλλη μορφή διαδικτυακού εκφοβισμού είναι η παράνομη είσοδος ενός ατόμου στον προσωπικό ηλεκτρονικό λογαριασμό κάποιου άλλου και η αποστολή μηνυμάτων σε τρίτα πρόσωπα. Τέλος, η αποστολή ή η δημοσιοποίηση κειμένων ή εικόνων που περιλαμβάνουν προσωπικά δεδομένα, τα οποία αποκτήθηκαν με χρήση δόλιων μεθόδων από το θύτη, μπορεί να θεωρηθεί  «τραμπουκισμός».
      Τα αίτια του διαδικτυακού εκφοβισμού είναι ποικίλα και παρατηρούνται καθημερινά. Συχνά οι νέοι οδηγούνται στον Διαδικτυακό εκφοβισμό εξαιτίας της βίωσης έντονων συναισθημάτων όπως θυμός ή και εκδίκηση, που μπορεί να προέρχονται τόσο από τις προβληματικές σχέσεις που υπάρχουν στο οικογενειακό περιβάλλον όσο και εξαιτίας μιας ευρύτερης δυσκολίας κοινωνικής προσαρμογής  που παρουσιάζει το άτομο. Σε μερικές περιπτώσεις ο Διαδικτυακός εκφοβισμός αποτελεί μορφή ψυχαγωγίας στοχεύοντας στην εκδήλωση ποικίλων αντιδράσεων και στην ικανοποίηση αναγκών που σχετίζονται με την επιβολή εξουσίας και ελέγχου. 
Το φαινόμενο του Διαδικτυακού εκφοβισμού μπορεί να επιφέρει σοβαρές επιπτώσεις στην ψυχολογία του «θύματος», αλλά και του «θύτη». Η αυτοεκτίμηση του ατόμου που δέχεται εκφοβισμό μέσω του διαδικτύου πλήττεται έντονα τόσο ώστε σε μερικές περιπτώσεις νιώθει ενοχή. Το άτομο αρχίζει να κάνει αρνητικές σκέψεις γεγονός που μπορεί να έχει αρνητική επίδραση σε καθημερινές του δραστηριότητες, ενώ δεν είναι λίγες οι φορές που το άτομο οδηγείται στην αυτοαπομόνωση. Συχνά, κυρίως στους εφήβους, η αποχή από το σχολείο και από τις παρέες των συνομηλίκων αποτελεί προσωρινό καταφύγιο, ενώ σε ακραίες περιπτώσεις τα «θύματα» καταλήγουν στην αυτοκτονία. Τέλος, άτομα που δέχτηκαν έντονα Διαδικτυακό εκφοβισμό υπάρχει πιθανότητα μελλοντικά να παρουσιάσουν αστάθεια στις διαπροσωπικές τους σχέσεις.
      Από την άλλη, οι εκφοβιστές συνήθως είναι άτομα με έντονη αντικοινωνική συμπεριφορά, επιρρεπή στο αλκοόλ και περιθωριοποιημένα από τους συνομηλίκους. Μακροπρόθεσμα αντιλαμβάνονται ότι ο εκφοβισμός δεν αποτελεί μορφή ικανοποίησης και αναγνώρισης, καταλήγοντας έτσι  σε έντονη προσωπική απογοήτευση.
 Για να αντιμετωπιστεί το φαινόμενο της διαδικτυακής βίας είναι απαραίτητο να ληφθούν κάποια μέτρα. Πρώτον η αδιαφορία για τα ενοχλητικά μηνύματα και  σε περίπτωση απειλών η αναφορά των μηνυμάτων και η  λήψη προληπτικών μέτρων αποτελούν βασικό μέσο αντιμετώπισης. Επιπλέον, συνιστάται ο αποκλεισμός του χρήστη, που στέλνει απειλητικά ή ενοχλητικά μηνύματα, καθώς και η άμεση προειδοποίηση του προκειμένου να γνωρίζει τις συνέπειες των πράξεών του. Σε περίπτωση που δεν υπάρχει άλλη λύση η αναφορά του περιστατικού στην Αστυνομία είτε σε κάποια αρμόδια υπηρεσία Δίωξης Ηλεκτρονικού εγκλήματος αποτελεί την σωστή επιλογή.
 Συμπερασματικά, το μείζων ζήτημα του διαδικτυακού εκφοβισμού προέρχεται από βαθύτερες αιτίες και η αντιμετώπισή του είναι πολύ σημαντική υπόθεση.
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Η εργασία της άνω ΟΜΑΔΑΣ μαθητών εκπονήθηκε στα πλαίσια υλοποίησης διαθεματικής διδακτικής πρότασης με τίτλο: «Έφηβος και διαδίκτυο» (Δημιουργός  διδακτικής πρότασης – συντονίστρια: ΓΑΪΤΑΝΗ ΜΑΡΙΑΝΘΗ, ΠΕ02)

