ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ

52ο Λύκειο Αθηνών

1. Από ποια χρονική στιγμή ξεκινήσατε την εθελοντική εργασία σας στον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό;
Το 2007 πήρα μέρος στην τρίμηνη εκπαίδευση του τμήματος Κοινωνικής Πρόνοιας του ΕΕΣ και αμέσως μετά εντάχθηκα σε πλαίσια με άτομα με αναπηρία.

2. Από ποια χρονική στιγμή ξεκίνησε η εθελοντική εργασία σας με αποδέκτες τους πρόσφυγες;
Από την αρχή που εμπλέχθηκε ο ΕΕΣ στην Αθήνα δηλαδή τον Αύγουστο του 2015. Στα νησιά οι δράσεις του ΕΕΣ έχει ξεκινήσει από τον Μάιο του 2015.

Συγκεκριμένα, στην Αθήνα ο ΕΕΣ βοήθησε στο στήσιμο του Κέντρου φιλοξενίας προσφύγων στον Ελαιώνα. Χωρίς να λάβει καμία κρατική επιχορήγηση, δηλαδή εντελώς εθελοντικά, ο ΕΕΣ δέχτηκε να βοηθήσει το κρατικές δομές. Προσωπικό του ΕΕΣ και εθελοντές αναλάβαμε καταρχήν την διανομή σίτισης των προσφύγων (πρωινό, μεσημεριανό και βραδινό), όπως επίσης και την λειτουργία παιδότοπου. Συγκεκριμένα στον παιδότοπο, εθελοντές μας με ιδιαίτερα προσόντα και εμπειρία απασχόλησαν δημιουργικά τα παιδιά του Κέντρου, με ζωγραφική, ομαδικά παιχνίδια, εκμάθυνση αγγλικών, κλπ. Τέλος Σεπτέμβρη αποχωρήσαμε από τον Ελαιώνα και δεν είχαμε καθημερινή παρουσία σε αυτό το Κέντρο. Παρ’ολα αυτα, στον Ελαιώνα κάθε Τετάρτη λειτουργούμε τον παιδότοπο και όποτε το Κέντρο χρειαστεί διανέμουμε ανθρωπιστική βοήθεια (Ξηρά τροφή, νερό, είδη υγιεινής, κουβέρτες, σακίδια, κλπ) Το ίδιο κάνουμε και στα υπόλοιπα Κέντρα φιλοξενίας στην Αττική. Θα ήθελα σε αυτό το σημείο να τονίσω ότι τα είδη που διανέμουμε είναι δωρεές από τον Διεθνή Ερυθρό Σταυρό, τμήματα του Ερυθρού Σταυρού άλλων χωρών (π.χ. Βρετανικός, Γερμανικός, Ισπανικός, κ.α.) και από ιδιώτες.

Στον Πειραία, είχαμε καθημερινή παρουσία με διανομή ανθρωπιστικού υλικού, κινητή ιατρική μονάδα και Τέντα Πρώτων Βοηθειών από τους Σαμαρείτες (Διασώστες). Σήμερα εξακολουθούμε να έχουμε τη Τέντα Πρώτων Βοηθειών.

Εδώ και μία βδομάδα είμαστε παρόντες και στο Κέντρο του Σκαραμαγκά με κινητή ιατρική μονάδα. Αρχίσαμε διανομές ανθρωπιστικού υλικού και σύντομα θα αρχίσουμε να λειτουργούμε παιδότοπο.

3. Στα πλαίσια αυτής της εργασίας, σε ποια γεωγραφικά σημεία βρεθήκατε;
Η δράση των εθελοντών της Αθήνας είναι μέσα στην Αττική. Ο ΕΕΣ είναι ένας οργανισμός με περιφεριακά τμήματα σε όλη την Ελλάδα. Οπότε οι εθελοντές μας ενεργοποιούνται κατά κύριο λόγο στην περιοχή στην οποία ανήκουν.

4. Ποιο ήταν το αντικείμενο της εργασίας σας;

Το αντικείμενο εργασίας μου είναι η διανομή ανθρωπιστικής βοήθειας και παιδότοπος. Αλλοι εθελοντές ασχολούνται , όπως σας ανέφερα, με παροχή υπηρεσιών υγείας, Α΄ Βοήθειες, διάσωση στα νησιά και διαδικασίες αναζήτησης.

5. Περιγράψτε μας τις εμπειρίες που αποκομίσατε, όπως:
· Η γνωριμία με λαούς με διαφορετική κουλτούρα

Το να γνωρίζεις ανθρώπους από διαφορετική κουλτούρα είναι μεγάλος πλούτος για σενα τον ίδιο! Το άγνωστο δεν πρέπει να μας φοβίζει. Ίσα ίσα που πρέπει να προσπαθούμε να μαθαίνουμε για τους συνανθρώπους μας γιατί όσο πιο πολύ τους γνωρίζουμε, τόσο λιγότερο τους φοβόμαστε.

Εμείς προσπαθήσαμε μέσα στα πλαίσια της εργασίας μας να μάθουμε κάποιες λέξεις και εκφράσεις ώστε να μπορούμε να τους βοηθάμε με μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα. Μπορεί να δώσαμε βοήθεια σε αυτούς τους ανθρώπους, αλλά πήραμε και εμείς πολλά από αυτούς. Μας δώσανε απλόχερα την εμπιστοσύνη τους. Μοιραστήκαμε, την λύπη τους, την αγωνία τους για το σήμερα και το αύριο, τον θυμό τους..... Ήρθαμε κοντά τους, νιώσαμε τον πόνο τους και καταλάβαμε τελικά ότι παρόλες τις δυσκολίες που ο καθένας μας μπορεί να περνάει σήμερα στη Ελλάδα, είμαστε τυχεροί διότι δεν βιώσαμε την φρίκη του πολέμου.

· Οι λόγοι που τους υποχρέωσαν να γίνουν πρόσφυγες
Ο πόλεμος

Οι συνθήκες μέσα στις οποίες έχουν βρεθεί από τότε που έγιναν πρόσφυγες
Οι συνθήκες ήταν πολύ δύσκολές: να ξεφύγουν από τα πυρά του πολέμου, να περπατήσουν πάρα πολύ καιρό, να πέσουν θύματα διακινητών, να χάσουν πολλοί από αυτούς μέλη των οικογενειών τους στο Αιγαίο, να χωριστούν οικογένειες διότι χάθηκαν στον δρόμο. Μία άλλη πολύ σημαντική δράση του ΕΕΣ είναι και οι διαδικασίες αναζήτησης και επανασύνδεσης οικογενειών, δηλαδή οικογένειες που έχουν χάσει κάποια από τα μέλη τους, απευθύνονται στον Ερυθρό για να τα ξαναβρούνε.

· Οι προοπτικές που επιθυμούν να έχουν στο μέλλον
Πολύ απλό, να φύγουν για την Β. Ευρώπη, κυρίως Γερμανία

· Ο τρόπος που προσεγγίζουν την εθελοντική προσφορά και τα άτομα – εθελοντές
Εμείς οι εθελοντές του ΕΕΣ είμαστε πολύ τυχεροί. Οι άνθρωποι αυτοί κατά την διάρκεια της οδύσσειας τους από την χώρα προέλευσης τους μέχρι την Ελλαδα, συναντούν εθελοντές του Ερυθρού Σταυρού και της Ερυθράς Ημισελήνου. Μας έχουν μεγάλη εμπιστοσύνη καθότι κατά την διάρκεια του ταξιδιού τους, εθελοντές του κινηματός μας ήταν δίπλα τους και τους βοηθούσαν. Πολλοί από τους πρόσφυγες μάς πλησίασαν για να μας πουν ότι νιώθουν καθυσηχασμένοι όταν βλέπουν ανθρώπους του Ερυθρού μπροστά τους.

6. Έχετε αισθανθεί και αντιληφθεί πόσο ωφέλιμη είναι η εργασία σας με δεδομένες τις ανάγκες που υπάρχουν;
Σε καθημερινή βάση το αισθάνομαι αυτό.

7. Περιγράψτε μας κάποια συναισθήματα που αποκομίσατε
Πολλά είναι τα συναισθήματα που αισθάνθηκα, χαρά, λύπη, θυμό για την κατάσταση που βρίσκονται αυτά τα άτομα. Μα το πιο σημαντικό είναι το αίσθημα πληρότητας που νιώθω μέσα μου κάθε φορά που βοηθάω κάποιον. Ένα χαμόγελο, ένα αγγιγμα, μία αγκαλιά από αυτούς τους ταλαιπωρημένους ανθρώπους αξίζουν όλα τα πλούτη της γης.

8. Σαν εθελοντής, απέναντι σε εμάς που είμαστε μαθητές της Α’ Λυκείου, τι θα θέλατε να πείτε;
Σε οποιαδήποτε δύσκολη κατάσταση που ο καθένας από εμάς μπορεί να βρίσκεται, να έχετε πάντα στο μυαλό σας ότι υπάρχει κάποιος ο οποίος βρίσκεται σε ακόμα πιο δύσκολη κατάσταση... και αυτός ο κάποιος πρέπει να βοηθηθεί. Το μήνυμά μου προς εσάς είναι να έχετε ανοικτή την καρδιά σας, ώστε να νιώσετε την ανάγκη του άλλου και να τρέξετε να τον βοηθήσετε. Γίνετε μέλος σε κάποια εθελοντική ομάδα ή οργανισμό (ο Εθελοντισμός είναι μία από τις επτά θεμελιώδης αρχές του Ερυθρού Σταυρού) και στον ελεύθερο χρόνο σας να βοηθάτε τους συνανθρωπους μας απ’όπου και αν προέρχονται! 

Θα ήθελα ο καθένας από εμάς πάντα να έχουμε στο μυαλό μας δύο βασικές αρχές οι οποίες ανήκουν και αυτές στις επτά θεμελιώδης αρχές του Ερυθρού Σταυρού: Ανθρωπισμός, δηλαδή να παρέχετε βοήθεια χωρίς διάκριση, να προλάβενετε και να ανακουφίζετε τον πόνο οπουδήποτε βρεθείτε.
Αμεροληψία δηλαδή να μην γίνεται διάκριση ως προς τη εθνικότητα, τις θρησκευτικές παποιθήσεις, την τάξη, κλπ. Να προσπαθείτε να ανακουφίσετε τις ταλαιπωρίες των ατόμων, ωθούμενοι μόνο από τις ανάγκες τους.

Σας ευχαριστώ πολύ για το ενδιαφλερον που δείχνετε στον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό.

Σας εύχομαι καλή επιτυχία στην εργασία σας!

Μύριαμ Καρέλα

Εθελόντρια του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού
